
 
  

Practice Test – 5  24/03/2024 

 

PHYSICS  

 

1. 2 cm2
 ક્ષ તે્રફળવાળા એક વર્ત ળુાકાર ગ ૂંચળાને  3T ના ચતૂં બકીય ક્ષ ે ત્રમાૂં  

લૂં બરૂપે રાખલે છે . ગ ૂં ચળામાૂં આૂં ટાની સૂંખ્યા 10 ર્થા રે્નો અવરોધ 5  

છે . હવે  જો ગ ૂં ચળાને  0.2 s માૂં  ચત ૂં બકીય ક્ષ ે ત્રમાૂંથી બહાર કાઢી લે વામાૂં  

આવે, ર્ો ગ ૂં ચળામાૂં થી પસાર થર્ાૂં  પે્રરરર્ વવદ્યતર્ભારનતૂં  મ લ્ય.....હશે. 

(A) 1.1 mC  

(B) 1.9 mC 

(C) 1.2 mC  

(D) શ ન્ય 

 

2. પ ર્ુ ર્રૂં ગ રેક્ટટફ ાયરમાૂં  ઇનપત ટ આવવૃિ 60 Hz હોય ર્ો આઉટપત ટ 

આવવૃિ કે ટલી હશ ે? 

(A) 50Hz (B) 60 Hz 

(C) 100 Hz (D) 120 Hz 

 

3. બાયવસૂંગ  કયાુ વગરના p-n જેકશનમાૂં  હોલ p-વવસ્ર્ારમાૂં થી,           

n–વવસ્ર્ારમાૂં  વવસરર્ પામ ેછે  કારર્ કે, 

 (A) n-વવસ્ર્ારના મત ટર્ ઈલે ટટરોન ર્ે મને  આકર્ષે  છ.ે 

 (B) ર્ે ઓ ક્સ્થવર્માનના ર્ફાવર્ના કારર્ે જેકશનમાૂં  થઈને  ગવર્ કરે  છે . 

 (C) p-વવસ્ર્ારમાૂં  હોલની સૂં ખ્યા ધનર્ા, n-વવસ્ર્ાર કરર્ાૂં વધત  હોય છે . 

(D) ઉપરના બધા 

 

4. p-n જૂં ટશનમાૂં  space charge વવસ્ર્ ારની પહોળાઈ લગભગ ...... 

m. 

(A) 0.5 (B) 6 

(C) 5 (D) 0.05 

 

5. 
27

13 Al  ન્યત ક્ટલયસની વત્રજયા ...........જે ટલી હશે. 

(A) 
3

0R  (B) 
1

3
0R  

(C) 3R0 (D) R0 

 

6. સ યુ માૂં  થર્ી એક સૂંલયન પ્રરિયા નીચે જર્ાવ્યા મતજબ છે . ર્ે માૂં યોગ્ય 

વવકલ્પ મ કી ખાલી જગ્યા પ રી. 

 
2 1 3

1 1 2H H He .....+ → +  +  

(A) 12.86 MeV (B) 5.49 MeV 

(C) 1.02 MeV (D) 0.42 MeV 

 

7. ન્યત ક્ટલયસની ધનર્ા ........  િમની હોય છે . 

(A) 103 kg m–3  

(B) 102 kg m–3 

(C) 1017 kg m–3  

(D) 1024 kg m–3 

8.  વે ગથી ગવર્ કરર્ાૂં ફોટીનનત ૂં  દળ .....છે, જયાૂં m0 એ ક્સ્થર દળ છે . 

(A) શ ન્ય (B) 0

2

2

m

c
1−



 

(C) 0

2

2

m

1
c


−

 (D) અનૂં ર્ 

 

9. જ્યારે  પ્રકાશ ....... માૂં ગવર્ કરે  છે  ત્યારે િાૂં વર્કોર્ મહિમ બને છે . 

(A) કાચમાૂંથી હવા (B) પાર્ીમાૂં થી હવા 

(C) કાચમાૂંથી પાર્ી (D) પાર્ીમાૂં થી કાચ 

 

10. એક છોકરો, સમર્લ અરીસા ર્રફ 15 ms–1 ના વગેથી દોડે  છે, ર્ો ર્ેની 

સાપે ક્ષ  ેરે્ ના પ્રવર્રબૂંબનો વગે ...... થશે . 

(A) 7.5 ms–1 (B) 15.0 ms–1 

(C) 30 ms–1 (D) 45 ms–1 

 

11. f કે ન્રલૂં બાઈવાળા અૂં ર્ગોળ અરીસાથી વસ્ર્ત નત ૂં  પ્રવર્રબૂંબ 

th
1

 
n

 
 
 

ગર્ત ૂં  

મળે, ર્ો અરીસાથી વસ્ર્ત નત ૂં  અૂંર્ર શોધો. 

(A) 
f

n
 (B) fn 

(C) (n + 1)f (D) (n – 1)f 

 

12. અરીસા સાથે 38º ના ખ રે્ કોઈ એક પ્રકાશનત ૂં  રકરર્ આપાર્ થાય છે, ર્ો 

પરાવવર્ુ ર્ અને  લૂં બરકરર્ વચ્ચનેો ખ ર્ો ........ 

(A) 52° (B) 38° 

(C) 90º (D) 70º 

 

13. વ્યવર્કરર્ શે માૂં  શટય છે  ? 

 (A) માત્ર પ્રકાશના ર્રૂંગોમાૂં 

 (B) માત્ર ધ્વવનન ા ર્રૂંગોમાૂં 

 (C) ધ્વવન અને  પ્રકાશ બૂંનનેાૂં ર્રૂંગોમાૂં 

 (D) ધ્વવન અને  પ્રકાશ બૂંને માૂં થી એક પર્ નવહ. 

 

14. નીચનેામાૂંથી કઈ  ઘટના હાઈગે ન્સના ર્રૂં ગ-અગ્ર માટનેા વસદ્ાૂંર્ પરથી 

સમજાવી શકાર્ી નથી ? 

 (A) વિીભવન (B) પરાવર્ુ ન 

 (C) વવવર્ુન (D) વર્ુપટ 
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15. યૂં ગન ા બે ક્સ્લટના પ્રયોગમાૂં  જ્યાૂં પથ-ર્ફાવર્  છે  ર્ે  રબૂં દત એ પ્રકાશની 

ર્ીવ્રર્ા k મળે  છે . ર્ો જે  રબૂં દત એ પથ-ર્ફાવર્  
4


હોય, ત્ યાૂં પ્રકાશની 

ર્ીવ્રર્ા………… મળે . 

(A) k (B) 
k

4
 

(C) 
k

2
 (D) શ ન્ય 

 

16. જો ધાર્ તનતૂં  વકુફૂં ટશન  હોય અને  આપાર્ પ્રકાશની ર્રૂંગલૂં બાઈ  હોય 

ર્ો કઈ શરર્ પળાય ત્યારે  ફોટોઈલેટટરોનનત ૂં  ઉત્સજુન થશે  નહીં ? 

(A) 
hc

 


 (B) 
hc

 =


 

(C) 
hc

 


 (D) 
hc

 


 

 

17. ધાર્ તની સપાટી પરથી ઉત્સરજુર્ થર્ા ફોટો-ઈલે ટટરોનનો મહિમ વેગ        

5 × 106 ms–1 છે . જો ઈલે ટટરોનનો વવવશષ્ટ વવદ્યતર્ભાર (Specific 

charge) 1.8 × 1011 Ckg–1 
હોય, ર્ો સ્ટોવપૂં ગ પોટેક્ન્શયલનતૂં  મ લ્ ય 

(લગભગ).......... 

(A) 20 V (B) 30 V 

(C) 70 V (D) 40 V 

 

18. 5 MeV ઊજુા ધરાવર્ો  કર્ ક્સ્થર રહેલા યત રે વનયમ સાથ ે અથડામર્ 

અનત ભવીને 180º ના ખ ર્ ે પ્રકીર્નુ પામ ે છે, ર્ો distance of 

closest approach નત ૂં  મ લ્ય કયા િમનત ૂં  હશે ? 

(A) 1 Å (B) 10–10 cm 

(C) 10–12 cm (D) 10–15 cm 

 

19. Li+2 માટ ે ઈલે ટટરૉનને  n = 1 માૂંથી n = 3 માૂં જવા માટે જરૂ રી 

ઊજાુ..... 

(A) 12.1 eV (B) 36.3 eV 

(C) 108.8 eV (D) 122.4 eV 

 

20. એક અર્તના અમતક ઊજાુ-સ્ર્રો આકૃવર્માૂં  બર્ાવેલ છે. ર્રૂં ગલૂં બાઈઓનો 

ગત ર્ોિર 

1

2

r


=


  એ ...... વડે  આપવામાૂં આવે  છે . 

 

(A) 
3

r
4

=  (B) 
1

r
3

=  

(C) 
4

r
3

=  (D) 
2

r
3

=  

21. નીચનેા પૈ કી કયો ગત ર્ધમુ વવદ્યત ર્ક્ષ તે્ર રખેાઓ માટે  સાચો નથી ? 

(A) વવદ્યતર્ક્ષ તે્ર રખેાઓ એકબીજાને  છે દર્ી નથી. 

(B) વવદ્યતર્ક્ષ તે્ર રે ખાઓ વચ્ચે ર્ ટયા વવના સર્ર્ વિો ર્રીકે લઈ શકાય 

છે . 

(C) વવધત ર્કે્ષ ત્ર રખેાઓ બૂંધગાળો રચ ેછે . 

(D) વવદ્યતર્ક્ષ તે્ર રેખાને કોઈ પર્ રબૂં દત  પાસે દોરે લા સ્પધુ ક રે્ રબૂં દત  પાસે 

E  ની રદશા દશાુવે  છે . 

 

22. સમાન રીર્ે વવદ્યત ર્ભારરર્ અનૂંર્ સમર્લથી r અૂં ર્રે  સમર્લ વડે મળર્તૂં  

વવધત ર્કે્ષ ત્ર....... 

(A) 
2

1

r
 ના સમપ્રમાર્માૂં હોય 

(B) r ના સમપ્રમાર્માૂં હોય 

(C) r2 ના સમપ્રમાર્માૂં  હોય 

(D) r પર આધાર રાખર્ત ૂં  નથી 

 

23. 2.4 m નો વ્યાસ ધરાવર્ાૂં એક સમાન વવધત ર્ભારરર્ ગોળા પર 

વવધત ર્ભારની પષૃ્ઠ ધનર્ા 80 μC m–2
 છે, ર્ો ગોળા પરનો વવદ્યત ર્ભાર 

.......mC જે ટલો હશે . 

(A) 45.1 (B) 5.41 

(C) 1.45 (D) 4.51 

 

24. બે ધ ાર્તની પ્લેટો વચ્ચેનત ૂં  અૂંર્ર d છે . ર્ે મની વચ્ચે t જાડાઈની ધાર્ત ની ત્રીજી 

પ્લે ટ મ કર્ ાૂં  બનર્ી રચનાનતૂં  કે પેવસટન્સ....... છે . 

 

(A) 0A

d t



+
 (B) 0A

d t



−
 

(C) 
0

d t

A

+


 (D) 02 A

d t



−
 

 

25. સમાન વવદ્યતર્કે્ષ ત્રમાૂં   કોર્ે મ કેલ વવદ્યત ર્ ડાયપોલન ી ક્સ્થવર્ઊજાુ  લઘતર્મ 

છે  ર્ો  નતૂં  મ લ્ ય ....... 

(A) 0º  

(B) 90º 

(C) 45º  

(D) 180º 

 

26. એક ર્ારનો વવવશષ્ટ અવરોધ  અને  કદ 3 m3
 છે  ર્થા અવરોધ 3 છે, 

ર્ો ર્ેની લૂં બાઈ ........હોય. 

(A) 
1


 (B) 

3


 

(C) 
3


 (D) 

3


 



27. એક ઉપકરર્નો પાવર ‘P’ અન ે વોલ્ટે જ ‘V’ છે . પાવર સ્ટે શનથી 

ઉપકરર્ને  જોડર્ાૂં ર્ારનો વનયર્ અવરોધ RC છે . ર્ારમાૂં  વ્યય પામર્ી 

ઊજાુ  PC =........ 

(A) 
2

CPR

V
 (B) 

2

C

2

P R

V
 

(C) 
2

CV R

P
 (D) C

2

VR

P
 

 

28. ગે લ્વેનોરમટરની પ્રવાહ સૂંવે રદર્ા ......ના વ્યસ્ર્ પ્રમાર્માૂં છે. 

(A) વળ અચળાૂંક (B) ક્ષ તે્રફળ 

(C) આૂં ટાઓની સૂંખ્યા (D) ચતૂં બકીય કે્ષ ત્ર 

 

29. 10 cm વત્રજયા ધરાવર્તૂં  અન ે ખ બ પાસે રહેલા 100 આૂં ટા ધરાવર્તૂં  એક 

ગ ૂંચળામાૂં થી 1 A વવદ્યતર્પ્રવાહ પસાર થાય છે . આ ગ ૂં ચળાના કે ન્ર પાસે 

ચતૂં બકીય કે્ષ ત્રનત ૂં  મ લ્ય ......T જે ટલત ૂં  થશ.ે 

(A) 
410

2

−
  (B)  × 10–4 

(C) 2 × 10–4 (D) 4 × 10–4 

 

30. આકૃવર્માૂં  દશાુવ્યા પ્રમાર્ે P, Q અ ને  R અવર્ લાૂંબા સતરે ખ ર્ારમાૂં થી 

અનત િમે 20A, 40A અન ે60A જે ટલો વવદ્યત ર્પ્રવાહ ર્ીર વડે  દશાુવલે 

રદશાઓમાૂં  વહે  છે . આ ક્સ્થવર્માૂં ર્ાર Q પર લાગર્ ા પરરર્ામી  બળાની 

રદશા ર્ાર Q ન ી....... હશે. 

 

(A) પે પરના પૃષ્ઠને  લૂં બરૂ પે 

(B) જમર્ી ર્રફ 

(C) ડાબી ર્રફ 

(D) Q માૂં થી વહેર્ા પ્રવાહની રદશામાૂં હશે. 

 

31. કોઈ એક સ્થળ આગળ  ચત ૂં બકીય ક્ષ તે્રની ર્ીવ્રર્ા 0.5 × 10–5 T છે.     

5.0 cm વત્રજયાના લ પમાૂંથી કે ટલો પ્રવાહ પસાર કરીએ ર્ો રે્ ના કેન્ર 

પાસે ચત ૂં બકીય ક્ષ તે્રની ર્ીવ્રર્ા શ ન્ય મળે? 

(A) 0.2 A (B) 0.4 A 

(C) 4 A (D) 40 A 

 

32. એક નાના ગરજયા ચતૂં બકને  ર્નેી અક્ષ  0.15 T ના વનયરમર્ બાહ્ય 

ચતૂં બકીય ક્ષ તે્ર સાથે 30º કોર્ બનાવે રે્ રીર્ે  મ કર્ા ર્ે  4.5 × 102 Nm 

જે ટલત ૂં  ટોકુ અનત ભવે  છે. ર્ો ચતૂં બકન ી મગૅ્નેરટક મોમે ન્ટન તૂં  મ લ્ય.....

Nm
  .

T
 

(A) 0.45 (B) 0.60 

(C) 0.36 (D) 0.18 

33. ચતૂં બકીય પરરમએરબવલટીન ો SI એકમ..........છે . 

(A) Am–2 (B) Am–1 

(C) NA–2 (D) Nm 

 

34. સૉલેનોઈડનતૂં  આત્મપે્રરકત્વ...........હોય છે . 

(A) ર્ે માૂં થી પસાર થર્ાૂં વવદ્યતર્પ્રવાહન ા સમપ્રમાર્માૂં 

(B) ર્નેી લૂં બાઈના સમપ્રમાર્માૂં 

(C) ર્નેા આડછેદના ક્ષ તે્રફળન ા સમપ્રમાર્માૂં 

(D) ર્નેા આચ્છે દના કે્ષ ત્રફળના વ્યસ્ર્ પ્રમાર્માૂં 

 

35. એક પરરપથમાૂં  0.1 s માૂં  વવદ્યતર્પ્રવાહમાૂં  5 A થી 0 A માૂં  ઘટાડો થાય 

છે . 200 V સરેરાશ emf પે્ર રરર્ થાય ર્ો આ પરરપથના આત્મપે્રરકત્વ 

શોધો. 

(A) 2 H (B) 4 H 

(C) 8 H (D) 16 H 

 

36. A.C. પરરપથમાૂં  વોલ્ટે જ અને  પ્રવાહ આ સમીકરર્થી અપાયઃ 

V = 100 sin(100t) V; I = 100 sin(100t) mA,  

ર્ો પરરપથમાૂં  વપરાર્ો પાવર............ 

(A) 104 W (B) 10 W 

(C) 2.5 W (D) 5 W 

 

37. 100 અવરોધ અને  3H ઇન્ડટટન્સના શ્રે ર્ી જોડાર્વાળા 

પરરપથમાૂં થી 50/ Hz આવવૃિવાળો A.C. પ્રવાહ પસાર કરર્ા 

વોલ્ટે જ અને  પ્રવાહ વચ્ચેનો કળા-ર્ફાવર્........ થાય. 

(A) 30º (B) 45° 

(C) 60º (D) 90º 

 

38. વવદ્યતર્ચત ૂં બકીય ર્રૂંગમાૂં વવદ્યત ર્ અને  ચત ૂંબકીય ક્ષ તે્રના માન નીચનેા પકૈી 

કયા સમીકરર્થી સૂં કળાયલેા છે  ? 

(A) 0
0

E
B

c
=  (B) 0

0

B
E

c
=  

(C) 
2

0
0

B
E

2c
=  (D) 

2

0
0

E
B

2c
=  

 

39. નીચે આપેલ પરરપથમાૂં  જો ક્સ્વચ ON કરીએ  ર્ો ર્ે માૂં થી વહેર્ો 

પ્રવાહ..... 

 

(A) 6.0 A (B) 4.5 A 

(C) 3.0 A (D) 0 A 

 

40. વીજચાલકબળનતૂં  પારરમારર્ક સ ત્ર ........ 

(A) [M1L2T–3A–2] (B) [M–1L2T–3A–1] 

(C) [M1L2T–3A–1] (D) [M1L2T3A–1] 
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HINTS AND SOLUTION 

 

1. (C) 

અહીં, A = 2 cm2 = 2 × 10–4 m2 

B = 3 T 

N = 10 

R =  5  

t = 0.2 s 

Q = ? 
4NBA 10 3 2 10

Q
R R 5

−   
 = = =  

4 3Q 12 10 C 1.2 10 C− − =  =   

Q 1.2mC =  

 
2. (D) 

આઉટપતટની આવવૃિ f' = 2f 

= 2 × 60 

= 120 Hz 

 

3. (C) 

p–વવસ્ર્ારમાૂં  અશત વદ્ પરમાર્તઓના કારર્ે હોલ  મળે છે  અને  n–વવસ્ર્ારમાૂં  

ઓરડાના ર્ ાપમાને  સહસૂં યોજક બૂંધ ર્ ટવાથી હોલ  મળે  છે . 

 

4. (A) 

જ્ઞાન આધારરર્ પ્રશ્ન 

 

5. (B) 

ન્યત ક્ટલયસની વત્રજ્યા 

1
3

0R R A=  

Al માટે  A = 27 

1
3

0R R (27) =  

0R 3R =  

 

6. (B) 

જ્ઞાન આધારરર્ પ્રશ્ન 

 

7. (C) 

1017 kg m–3 

 

8. (C) 

0

2

2

m

v
1

c
−

 

 

9. (C) 

સ્ન લેના વનયમ પરથી 

2

1

nsin i

sin r n
=  

2
1

1

nsin C
n

sin90º n
 = = ઘટ્ટ માધ્યમ 

2
2

1

n
sin C n

n
 = = પાર્ળતૂં  માધ્યમ 

∴
𝑛 કાચ

𝑛 પાર્ી

 માટે  ગતર્ોિર મોટો મળે  રે્ થી ..મોટો પરરર્ામે  ..િાૂંવર્કોર્.. મોટો 

મળે . 

 

10. (C) 

સમર્લ અરીસા વડે  મળર્ાૂં પ્રવર્રબૂંબ માટે  વસ્ર્ત અૂં ર્ર બરાબર પ્રવર્રબૂં બ 

અૂં ર્ર હોય. 

1 1 1

f u v
 = +  

1 1 1

0 u v
 = +  

1 1
....(1)

u v
 = −  

| u | | v | =  

સમીકરર્ (1) નતૂં  સમયની સાપકેે્ષ  વવકલન કરર્ાૂં, 

du dv

dt dt
= −  

0 iv v = −  

પર્ v0 = 15 ms–1 રે્ થી  vi = –15 ms–1 

હવે  છોકરાની સાપેકે્ષ  પ્રવર્રબૂં બનો વગે, 

i0 i 0v v v ( 15) (15)= − − = − −  

= –30 m/s 

i0| v | 30m / s =  

 

11. (C) 

અૂં ર્ગોળ અરીસા માટે  

f
m

f u
=

−
 

1 f

n f u
− =

−
 

( પ્રવર્રબૂંબ નાનત ૂં  મળે  છે  ર્થેી વાસ્ર્ વવક હોય) 

u f nf − =  

u nf f = +  

u (n 1)f = +  

 

12. (A) 

 
આકૃવર્ પરથી, i + 38º = 90º 

i 52º =  

પરાવર્ુ નના વનયમ પરથી, 



 
પરાવર્ુ નકોર્ = આપાર્કોર્ 

r i =  

r 52º =  

 

13. (C) 

ધ્વવન અને  પ્રકાશ બૂંનનેાૂં ર્રૂંગોમાૂં 

 

14. (D) 

વર્ુપટ 

 

15. (C) 

2 1 2
0

k(r r )
I I cos

2

− 
=  

 
 માૂં r1 – r2 = 1  I = k 

2

0

2
k I cos

2

  
 =   

 

2

0k I cos =   

2 2

0k I ......(1) [ cos ( 1) 1] =  = − =  

હવે  ફરીથી 

2 1 2
0

k(r r )
I ' I cos

2

− 
=  

 
 માૂં  1 2r r

4


− =  અને 

2
k


=


 

2

0

2
I ' I cos

8

  
 =   

 

2

0I cos
4


=  

2

20I 1 1
cos

2 4 22

   
= = =  

   

 

0

k
I ' [ I k

2
 = = પરરર્ામ – (1)] 

 

16. (A) 

ફોટોઇલે ક્ટટરક ઉત્સજુન ન થાય રે્ માટે , 

hv <  

hc hc
    

 
 

 

17. (C) 

2

max 0

1
mv eV

2
=  

2

max
0

mv
V

2e
=  

2

maxv

e
2

m

=
 
 
 

 

6 2

11

(5 10 )
6.95 10V 70V

2 1.8 10


= =  =

 
 

 

 

18. (C) 

ગવર્ ઊજાનુતૂં  રૂ પાૂંર્રર્ ક્સ્થવર્ઊજુામાૂં  થાય છે . 

 ગવર્ ઊજાુ  = ક્સ્થવર્ઊજાુ 

1 2

0

q q1
5MeV

4 r
 = 


 

9
6 9 10 (92e)(2e)

5 10 e
r

 
   =  

9
14

6

9 10 92 2 e
r 5.3 10 m

5 10

−   
 = = 


 

12r 5.3 10 cm− =   

 

19. (C) 
2

n

13.6Z
E eV

n
= −  

Li++ માટે  Z = 3, 
2

1 2

13.6(3)
E 122.4eV

(1)
= − = −  

2

3 2

13.6 (3)
E 13.6eV

(3)


= − = −  

3 1E E E 13.6 122.4 108.8eV = − = − + =  

 

20. (B) 

 

1

hc
E ( 2E)− − − =


 

1

hc
E ......(1) =


 

અને   

2

4 hc
E E

3

 
− − − = 

 
 

2

E hc
......(2)

3
 =


 

સમીકરર્ (2) ને  સમીકરર્ (1) વડે  ભાગર્ ાૂં, 

1

2

1

3


=


 

1
r

3
 =  

 

21. (C) 

વવદ્યતર્ક્ષ તે્ર રખેાઓ બૂંધગાળો રચર્ી નથી. 

 

 

 



 
22. (D) 

0

E
2


=


સ ત્રમાૂં   વાળત ૂં  પદ આવર્ત ૂં  નથી. 

 

23. (C) 

q

A
 =  

2q A 4 R =  =    

6 2q 80 10 4 3.14 (1.2)− =      

= 1446912 × 10–6 

= 1.45 × 10–3 C 

q 1.45mC =  

 

24. (B) 

0A

d t



−
 

 

25. (A) 

વવદ્યતર્ ડાઇપોલની ક્સ્થવર્ઊજુા U = –pEcos 

U નત ૂં  લઘત ર્મ મ લ્ય = pE 

pE pEcos− = −   

cos 1  =  

0º =  

 

26. (B) 

કદ V = કે્ષ ત્રફળ A × લૂં બાઇ l 

V 3
A .......(1)

l l
 = =  

l l
R [

3A
l

 
 = = પરરર્ામ (1) પરથી] 

2l
3 [ R 3 ]

3


 = =   

2 9 3
l l =  =

 
 

 

27. (B) 

P = VI ર્ે થી 

P
I

V
=  

ર્ારમાૂં  દર સેકન્ડે  વ્યય પામર્ી ઊજુા, 

2

C CP I R=  
2

C
C

P R P
P I

V V

 
 = = 

 
 

 

28. (A) 

ગે લ્વેનોરમટરની પ્રવાહ સૂંવે રદર્ા, 

NAB
[k

I k


= = વળ અચળાૂંક] 

 

 

29. (C) 

ગ ૂંચળા (રરૂં ગ) ના કેન્ર પાસે ચતૂં બકીય કે્ષત્ર, 

𝐵
કેન્ર

=
𝑁𝜇0𝐼

2𝑅
=

10 × 4𝜋 × 10−7 × 1

0.1
= 2𝜋 × 10−4𝑇 

 

30. (B) 

Q અને R માૂં  એક જ રદશામાૂં પ્રવાહ વહે  ર્ો આકરુ્ષ ર્ બળ લાગવાથી Q 

ર્ાર જમર્ી રદશામાૂં ખસશે . 

હવે , P અને  Q ર્ારમાૂં  વવરુદ્ રદશામાૂં  પ્રવાહ હોવાથી અપાકર્ષુ ર્ બળ 

લાગવાથી Q ર્ાર જમર્ી રદશામાૂં ખસશે . પરરર્ામે  Q ર્ાર જમર્ી 

રદશામાૂં ખસશે . 

 

31. (B) 

લ પના કે ન્ર પાસ ેચતૂં બકીય ક્ષ તે્ર, 

0I
B

2r


=  

0

2Br
I =


 

5 2

7

2 0.5 10 5 10
0.398 A

4 3.14 10

− −

−

   
= =

 
 

= 0.4 A 
 

32. (B) 

 = mBsin 
24.5 10

m
Bsin 0.15 sin30º

− 
 = =

 
 

2 2 24.5 10 9 10 Nm
m 0.60

1 15 T
0.15

2

− − + 
 = = =



 

 

33. (C) 

NA–2 
 

34. (C) 

સોલેનોઇડનતૂં  આત્મપે્રરકત્વ 

2

0N A
L L A

l


=    

 

35. (B) 

dI
L

dt
 = −  

dt
L

dI


 =  

200 0.1 200 0.1

0 5 5

 
= − = −

− −
 

L 4H =  

 

36. (D) 

Vm = 100V, Im = 100 × 10–3 A,  = 0 

m mV I 100 0.1
P cos cos0º

2 2


=  =  



 
P = 5 W 

37. (C) 

L
tan

R


 =  [L–R શે્રર્ી પરરપથ] 

100 3

100


=  

50
f 2 f 100=   =


 

100 = રે રડ/સકેન્ડ 

3 60º=  =  

 

38. (A) 

0 0
0

0

E E
c B

B c
=  =  

39. (B) 

4.5 A 

 

40. (B) 

[M–1L2T–3A–1] 
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